

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

Загоровского Юрия Алексеевича по теме: «Роль флюидодинамических процессов в образовании и размещении залежей углеводородов на севере Западной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук по специальности 25.00.12 – геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений.

В рассматриваемой работе диссидентом дается краткий исторический обзор состояния исследуемой проблемы с позиций миграционного образования углеводородных месторождений.

В основных разделах выполненной работы автором, по аномальным особенностям волновых материалов, описываются результаты выявления и картирования флюидодинамических структур, свидетельствующих о процессах миграции в юрско-меловой части разреза плитного комплекса. Выделено несколько типов таких структур, среди которых особый интерес представляют аномальные кольцевые зоны (АКЗ). Результатами глубокого бурения и инструментальными исследованиями стволов скважин установлено, что центральные части таких изометрических объектов, сложенных отложениями юры, неокома и сеномана, соответствуют газовым залежам.

Автором обосновывается и существующая связь в пределах АКЗ максимально возможного АВПД с газонасыщением, указывающая на процессы вертикальной миграции УВ флюидов, проникающих в столбообразной форме через значительные толщины горных пород.

Следует также отметить, что соискателем для исследуемой территории выполнен ряд весьма важных и новых построений, отражающих характер пластовых давлений и основные закономерности изменения АВПД и АВПД, свидетельствующие о сформированной достаточно обоснованной модели поля флюидальных давлений.

Выполненные исследования, представленные в автореферате и многочисленных публикациях, соответствуют диссертационной работе по специальности – геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений. Диссертация представляет собой законченный научно-квалификационный труд, в котором на основании сбора и анализа первичной геолого-геофизической информации (результаты глубокого бурения и ГИС, материалы сейсмопрофилирования МОГТ 2Д и 3Д, аналитические данные и др.) построены карты и схемы изменения флюидального давления, закартированы и проанализированы флюидогеодинамические аномалии волнового поля, установлена связь флюидогеодинамических процессов с углеводородной продуктивностью и т.д.

В результате, на основании полученного комплекса данных, автором сделаны важные научно-практические выводы как по набору критериев нефтегазоносности, так и для повышения прогноза газоопасности при поисково-разведочном бурении на северных и арктических территориях Западной Сибири.

Рассматриваемая работа, к сожалению, не лишена и определенных недоработок. На наш взгляд, это касается отсутствия связи и влияния строения доюрского основания на миграционный процесс и площадное развитие зоны АВПД. Всюльзь лишь упоминается о такой связи с особенностями строения верхней мантии, установленной по материалам ГСЗ другими исследователями. Говоря о разрывных дислокациях, как возможных флюидомиграционных каналах, в приведенных иллюстрациях таковые отсутствуют.

Несмотря на отмеченное, автор данного актуального исследования Загоровский Ю.А., вне всякого сомнения, заслуживает присуждения звания ученой степени кандидата геолого-минералогических наук.

Зав. лабораторией региональных
геологических исследований, Заслуженный геолог РФ

/Воронов В.Н./

Утверждаю

Генеральный директор ФАУ «ЗапСибНИИГГ»

Кандидат технических наук

/Морозов В.Ю./

специальность:

25.00.17 - Разработка и эксплуатация
нефтяных и газовых месторождений

19.12.2017 г.

